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All’Ufficio di Gabinetto  
SEDE 

 
Oggetto: Risposta all’interrogazione consiliare n. 99231 del 11/08/2025 presentata dal consigliere 
comunale Carlo Vincenzo Vagginelli avente ad oggetto “Interventi di manutenzione di aree 
urbane di titolarità dello IACP”. 
 
Egregio Consigliere Vagginelli, 
in riferimento all’interrogazione presentata, preciso che la competenza di questo Assessorato 
riguarda esclusivamente gli aspetti inerenti le aree verdi. 
L’Amministrazione comunale non ignora né minimizza la situazione descritta, ma al contrario ne è 
pienamente consapevole. Si tratta di una condizione stratificata nel tempo, una criticità ereditata che 
questa Amministrazione sta affrontando con serietà e responsabilità, evitando soluzioni 
estemporanee e lavorando per interventi strutturali e duraturi. 
Negli ultimi mesi è stato avviato un confronto costante, concreto e produttivo con l’Istituto 
Autonomo Case Popolari, con l’obiettivo di restituire dignità e fruibilità ad aree che per anni sono 
state lasciate all’abbandono. È corretto però ricordare che, nello stesso periodo, gli enti coinvolti 
hanno dovuto fronteggiare importanti emergenze abitative, connesse a numerosi alloggi che, per 
ragioni di urgenza e tutela delle persone, hanno inevitabilmente rappresentato una priorità assoluta, 
rendendo necessario, in una prima fase, concentrare risorse e attenzioni su interventi non più 
rinviabili, rispetto ai quali la gestione delle aree verdi ha assunto un carattere secondario. 
Ciò nonostante, il lavoro di interlocuzione istituzionale non si è mai interrotto e ha già prodotto 
risultati concreti, come dimostra il caso della villetta di via Luigi Rizzo, sottratta a uno stato di totale 
abbandono grazie a un intervento di riqualificazione interamente realizzato dallo IACP, cui ha fatto 
seguito il passaggio della manutenzione ordinaria in capo al Comune. 
Resta comunque fondamentale ribadire che lo IACP è un ente pubblico autonomo, dotato di 
patrimonio e responsabilità proprie, cui compete la gestione degli immobili e delle aree di 
pertinenza, incluse quelle a verde. Tali aree non sono comunali e la loro manutenzione non rientra 
automaticamente nelle competenze dell’Ente locale. 
Il Comune può intervenire solo attraverso accordi, convenzioni o protocolli formali, mantenendo 
fermo il principio del rispetto delle competenze e assumendosi responsabilità esclusivamente 
laddove vi siano le condizioni giuridiche e amministrative per farlo. È questa la strada che 
l’Amministrazione ha scelto di percorrere: collaborazione istituzionale, chiarezza verso i cittadini e 
assunzione di responsabilità reali, al fine di garantire il miglior equilibrio possibile tra decoro 
urbano, sostenibilità amministrativa e tutela dell’interesse pubblico. 
Cordiali saluti,   

 Assessore alla Polizia Municipale,  
Ambiente e Protezione Civile 

Marcello Mirisola 

CITTA’ DI CALTANISSETTA 
Provincia di Caltanissetta 
 
Assessore alla Polizia Municipale, 
Ambiente e Protezione Civile 
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